Hvordan er det nu med reglerne for snerydning og forsikring ?.
Gode råd fra Forsikringsoplysningen.
Kong Vinter er på (glide)-banen igen. Det har mange allerede erfaret, og problemet er det samme hver eneste vinter: Folk glider og falder på sne- og isglatte fortove. Og hvordan er det så med reglerne omkring snerydning? Ifølge konsulent i Forsikringsoplysningen Christian Skødt, er reglerne meget simple. 
Fortov og indkørsel skal være ryddet for sne, når snefaldet er ophørt  og ansvaret er helt og holdent husejerens, fastslår han. 
  
Christian Skødt fortæller, at hvis en husejer er skyld i en glideskade, så kan den tilskadekomne rejse erstatningskrav mod husejeren, der så skal anmelde kravet til sin husforsikring. Forsikringsselskabet vil så afgøre, om der efter gældende retspraksis er et erstatningsansvar for den pågældende skade. 
Man skal være opmærksom på, at for at få erstatning er det ikke altid nok, at den tilskadekomne påstår, at skaden skyldes mangelfuld snerydning eller grusning. Ofte er det nødvendigt at kunne bevise påstanden f.eks. med vidneudsagn. Hvis den husejer, der har rydningspligten, påstår, at der var ryddet og gruset, og den tilskadekomne ikke har én eller flere personer, som kan bevidne det modsatte, er det ikke muligt at få erstatning  hverken fra husejerens forsikring eller fra husejeren selv, forklarer Christian Skødt.
 
Døgnvagt med sneskraberen 
Ifølge Lov om vintervedligeholdelse og renholdelse af veje gælder rydnings- og grusningspligten hele døgnet. Også kl. 2 om natten, hvis snefaldet er kommet på dette tidspunkt. Retspraksis på området har dog givet en mere lempelig cirka-tidsramme, der siger, at der mellem kl. 7 morgen (søndage kl. 8) og kl. 22 aften skal være ryddet og gruset. Og rydningspligten gælder altid. 
Har man pga. ferie eller lignende ikke selv mulighed for at tage tjansen, må man træffe aftale med andre om rydningen. Men ansvaret vil altid ligge hos den enkelte husejer. Og der skal ryddes helt frem til hoveddøren og til skraldestativet, oplyser Christian Skødt.
 
Han tilføjer, at hvis man som husejer tilsidesætter sin rydningspligt, kan det foruden en bøde betyde, at kommunen rydder og gruser for husejerens regning. 
Vi skulle gerne gå en sikker vinter i møde, så det er altså på med vanterne og frem med sneskraberen, fastslår Christian Skødt.
 
Fakta
Lov om vintervedligeholdelse og renholdelse af veje 
(Lovbekendtgørelse nr. 714 af 11. september 1997 
med ændringer jf. Lov nr. 292 af 28. april 2000 §3)
 
Lov om vintervedligeholdelse og renholdelse af veje fastslår, hvem der har snerydnings- og grusningspligt, samt at vejbestyrelsen (f.eks. kommunalbestyrelsen) har kompetence til at udfærdige generelle retningslinjer vedrørende vintervedligeholdelse af såvel offentlige som private veje og stier. For private grundejere vil forskrifterne ofte være, "at der hurtigst muligt efter snefald skal ryddes, og bliver det glat  f.eks. isslag  skal der hurtigst muligt gruses."

Kommunalbestyrelsen fører tilsyn 
Det er kommunalbestyrelsen, der fører tilsyn med, at private grundejere overholder lovens regler om snerydning og glatførebekæmpelse. Og det er også kommunalbestyrelsen, der for den forsømmelige grundejers regning sørger for den nødvendige snerydning og glatførebekæmpelse.

Husejer hæfter for viceværtens undladelse 
I de større boligkomplekser har man som regel en vicevært til at sørge for, at man kan færdes sikkert på området uanset vejret. Men sker der alligevel noget, fordi viceværten ikke har løst sin opgave tilfredsstillende, vil det altid være ejeren, der kan blive gjort erstatningspligtig, og ejerens forsikring, der eventuelt må betale erstatning.
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